

## Prodejna Charita doporučuje:

### **Franco Cardini, Dějiny křesťanství pro mládež.**

Tato kniha je zajímavá tím, nabízí průřez dějinami křesťanství od jeho počátku až po současnost. Vybrané kapitoly přináší nejen základní informace, ale i hlubší vhled do dané historické etapy. Publikace obsahuje 68 historických map, přehledné informativní texty a chronologické přehledy. Jak vyplývá z titulu je určena především mládeži, ale poznání pravdy o dějinách vede každého z nás k poznání pravdy o nás samých.

### **Václav Dvořák v rozhovoru s Janem Mazancem, Čím to je, že jste tak klidný?**

V dnešní době patří k oblíbené četbě knihy rozhovorů. Vznikla tak zajímavá galerie kněžských postav druhé poloviny 20. století. Vedle knih, které vyšly před časem, jako např. rozhovor s Jiřím Reinsbergerem, opatem Opaskem, T. Halíkem, přibyla kniha s Václavem Dvořákem. Pro nás je zajímavá tím, že Mons. Dvořák byl od roku 1948 kaplanem v Domažlicích. Jeho víra byla zkoušena v komunistickém žaláři. Byl klíčovou postavou české podzemní církve. Doprovázel k tajnému kněžskému svěcení i Tomáše Halíka.

### **Na minutu s Benediktem XVI. O víře, naději a lásce.**

Tato knížka přináší pestrý výběr papežových kázání při velkých liturgických svátcích, z promluv před modlitbou Anděl Páně i z projevů, které přednesl jako významná autorita veřejného života na zahraničních cestách. Titul obsahuje texty, které čtenáře duchovně osvěží a posílí: o přátelství s Ježíšem, o síle modlitby, o plnosti života v lásce i utrpení, o naději a plodném vztahu víry a rozumu.

### **Josef Ratzinger Benedikt XVI.: Jan Pavel II. Můj milovaný předchůdce.**

Svatý otec v této knize vyjadřuje svoji úctu a lásku k Panu Pavlu II. První čtyři kapitoly přináší texty bývalého prefekta Kongregace pro nauku víry, další čtyři tvoří promluvy, které pronesl po svém zvolení na Petrův stolec. Z celé publikace vyzařuje pevné a hluboké přátelství mezi dvěma papeži, v dějinách papežství zcela neobvyklé.

## Před pouti do Svaté země

Další název pro Betlém je Efrata. Starý zákon také zmiňuje, že v blízkosti města zemřela Jákobova manželka Ráchel (Gen 48,7) Starý zákon též říká, že Betlém je rodištěm izraelského Krále Davida proto se Betlém označoval jako Davidovo město (L 2,4) Podle evangelií se zde narodil Ježíš Kristus.

Během povstání Bar Kochby (132 – 135 n. l.) bylo město zničeno, Římané posléze na místě Ježíšova narození vybudovali svatyni zasvěcenou Adónovi. Přibližně dvě století poté zde nechala Svata Helena postavit vůbec první křesťanský kostel – chrám Narození Páně. V průběhu samaritánské revolty v roce 529 byl kostel zničen,

brzy na to byl ale obnoven na popud byzantského císaře Justiniána I. V roce 614 dobyli Betlém Peršané, chrám Narození Páně však nechali netknutý. Krátce poté, co byl v roce 637 Jeruzalém dobyt muslimskými vojsky, navštívil Betlém chalífa Umar ibn al-Chattáb a přislíbil, že chrám bude moci nadále sloužit křesťanům.

V roce 1099 dobyla Betlém křižácká vojska, na Vánoce roku 1100 zde byl Balduin I. korunován prvním králem Jeruzalémského království. V této době začal Betlém vzkvétat hlavně díky velkému množství křesťanských poutníků. Betlém byl znovu dobyt muslimy pod vedením Saladína v roce 1187 a křesťanští duchovní byli donuceni odejít (přičemž v roce 1192 byl některým z nich umožněn návrat). Betlém se nakrátko vrátil pod křesťanskou vládu v období 1229 – 1244; po nástupu sultána Bajbarse v roce 1250 muslimská tolerance vůči křesťanům značně opadla, křesťanský klérus byl opět donucen opustit město a v roce 1263 byly zničeny betlémské hradby. Město začalo trpět odlivem křesťanských poutníků, v následujících staletích se sem ale křesťané začali postupně vracet.

Od roku 1517 do konce 1. světové války městu vládli Osmané, s přestávkou v letech 1831 – 1841, kdy zde panoval egyptský vojevůdce Muhammad Alí. Po první světové válce byl Betlém začleněn Britského mandátu Palestiny.

Po druhé světové válce měl Betlém na základě plánu OSN na rozdělení Palestiny připadnout do jeruzalémské zóny pod mezinárodní správou. V důsledku vypuknutí izraelské války za nezávislost dobyla Betlém jordánská armáda a stáhlo se sem množství arabských uprchlíků z oblastí obsazených Izraelem. Tento příliv uprchlíků natrvalo změnil demografickou strukturu města, křesťané ztratili většinu na úkor muslimů. Jordánsko udrželo kontrolu nad městem až do Šestidenní války v roce 1967, kdy bylo spolu s celým Západním břehem Jordánu obsazeno Izraelem.

Betlém byl poté jedním z míst ozbrojených střetů mezi Izraelci a Palestinci. V květnu roku 2002 se při vpádu izraelských sil zabarikádovalo v chrámu Narození Páně přibližně 180 Palestinců. Po několikátýdenním obléhání a devíti obětem na palestínské straně byli zbývající povstalci propuštěni. Izraelská armáda v chrámu posléze našla 40 výbušných zařízení

Většina vjezdů do města je dnes pod kontrolou izraelské armády, pohyb obyvatelů Betléma do blízkého Jeruzaléma a okolí je omezen bezpečnostní bariérou a propustkami; od začátku druhé intifády v roce 2000 je získání takovéto propustky velice obtížné. Tato opatření mají pro Betlém negativní ekonomické i sociální dopady. Hlavní turistickou atrakcí je chrám Narození Páně, každoročně se zde pořádají vánoční oslavy, v minulých letech však často poznamenané izraelsko-palestínským konfliktem.